# 保供"一袋米一块肉一粒药"

# 3 个月 228 万余次访问量 市场监管人讲述疫情期间"身边小店"那些事儿

"尊敬的居民朋友们;目前,全市将开展新一轮核酸筛查工作,我区也将迎来封控管理。为保障近期居民生活物资供应,徐汇区市场监管局统筹全区商超、莱店资 源,上线'身边小店',以方便大家选购生活必须物资……"

这是封特殊的"告居民书",落款时间为 2022 年 3 月 28 日。在上海封控的 3 个月时间里,这个标注着方框的"身边小店"二维码,成为了无数居民希望的依托。 近日,徐汇区市场监管局举办了"'汇'星火 共战 '疫'"Ted 演讲活动,用回顾性视角讲述了"守护您的'身边小店'、"打响物资供应'保卫战'"等真实的抗疫 故事。记者由此采访了专班人员,听他们讲述"身边小店"228万余次访问量背后关于一袋米、一块肉、一粒药的温暖保供。

#### 上线不到8小时访问量达45000余次

时间退回到今年3月27 日晚,一则由市新冠肺炎疫情 防控工作领导小组办公室发布 的消息宣布上海讲入封控期, 消息一出,市民们纷纷开启囤 货模式。

"当时居民是有所焦虑 一方面是他们有实际的需 要,希望在封控期间足不出户 仍能买到菜,另一方面,我们 在工作中, 也了解到有一部分 沿街商铺里的人员会滞留在店 内。"徐汇区市场监管局信用 科科长周洁告诉记者,这给了 他们构架一个"身边小店"的 设想。

基于此, 徐汇区依托于各 个市场监管所, 在全区迅速开 启了一轮针对菜店、小超市、 药房等三类业态沿街商铺的排 草走访。 "首先我们要了解, 哪些店铺会有人在,有稳定的 货源以及配送的人力设备等, 在食品安全这一问题层面,我 们还要严格检查相关报备,看 它是否能够保证所提供食品的

新鲜度。"

周洁坦言,这一工作量是 相当大的, "在排摸的基础 上,我们还要根据日常的检查 积累,看这些店铺的信用状 杰、诚信经营的情况等等,看 它是否能达到我们选用的标 准,并在之后为这些人选的'身边小店'办理通行证。"

在高效的统筹之下,次 由徐汇区市场监管局推出 的"身边小店"即在徐汇区 "汇治理"平台上正式上线了, 由此也成为疫情背景下全市首 家为解决居民物资供应需求所 上线的"身边小店"。市民只要扫一扫"身边小店"的二维 码,社区周边营业的小店的基 本信息便一目了然。

让周洁和她的同事没有想 到的是, 当时"身边小店" 经推出,就非常火爆。上线不 到8小时,访问量就达到了 45000 余次,整个封控期间, 累计访问量达到了 228 万余

## "保供志愿者车队"和"小店进社区"

庞大的访问量数据背后, 是实打实的居民所需。

用周洁的话说, 店"开出来是一瞬间的事情, 但前段牵系着大量的工作,后 段也会迎来各种各样的挑战。

"最初那段时间里,外卖 小哥都还比较紧缺,身边小店 主要还是依托于电话订购的方 式,短短几天时间就忙不过来 为了保证小店电话的接 听畅通,徐汇区市场监管局专 门派出 15 名干部前往小店驻

Ted 演讲者王晓燕就是其 中的一员。"那时候,我们身 穿大白服,在店里一待就是一 天,不仅仅要保证小店电话畅 通,还要督促店家落实好各项 疫情防控措施, 而且食品安全 也不容忽视。'

在配送能力供不应求之 下,区局还组建了一支"保供 志愿者车队", 51 名干部、17 辆私家车自发加入其中,整个 封控期间帮助区内多家"身边 小店"配送了 2500 余单

"当时,我们还接到很 多求助电话,其中就有很多 孤寡老人,都在反映不会用 手机、买不到菜,让我们觉得非常揪心。""身边小店" 得非常揪心。" 专班工作人员薄云舒坦言,那 会儿大家就意识到, 仅通过 线上下单,对不会使用手机 团购的老人及其他特殊群体,

十分不方便,而且还存在"线 上抢不到,线下买不到"的问

为了更好地保供和稳民 心,确保居民"足不出小区" 就能买到所需物资,在"身边 小店"的基础上,此后区市场 监管局又延伸出了"小店进小 区"的想法。

"但是最开始的时候,有 很多人并不理解, 主要也是担 心人员流动会增加疫情防控风 险,而且小店货品如何送到小 区, 送到帐篷后又该如何销售 也是个问题。'

"小店进社区"专班人员 王晓燕告诉记者, 之后通过与 居委、小区居民以及商户多次 沟通协商,终于先在13个老 年人多、团购难的管控小区内 设置点位试点,并在短短5天 内将数量增至102个,通过 "看得见"的帐篷解决了"最 后一百米"的保供问题。

"我还记得一次巡查时 有个小朋友拉着妈妈的手飞奔 而来,看到我们在旁边,那个 妈妈有些不好意思地说'封控 个多月了, 小朋友一瓶可乐 也没喝到过,可把他馋坏了, 这不,一听说小店有,就拉着

这样一种民有所呼、我有 所应, 让王晓燕和她的同事们 感觉当下所付出的点滴都分外 有价值



疫情期间, 徐汇区市场监管局推出"身边小店" 购买需求





为居民配送物资



### 搭建桥梁解决断货危机

随着封控时间的延长,不少"身边小店"的 经营开始面临现实的断货危机:物资不够、没有

"金斯森"便利店就是其中之一。在疫情期 间,这家便利店一直向周边居民售卖平价商品, 但后期面临着缺货的困境,徐汇区市场监管局的 干部了解到这一情况后,立即将信息发送到"大 手牵小手"微信互助群内,"尚优玛特"超市看 到后, 主动与它对接, 以进货成本价对其进行补

这样一种"内循环"守望相助的形式后续越 来越多的在一些店铺商超之间复制开, "店里一 "我们家有, 次性饭盒紧缺,谁可以应应急?" 可以到我店里来拿。"……周洁说,这样的日常 对话,在"大手牵小手"微信互助群内经常上 演,一家家小店用"报团取暖"的方式彼此携手

共同渡过了一次次难关。 而除了一袋米、一块肉的物资保障,封控期 间"掌上药店"也发挥了巨大能量。后期的统计 数据显示, 仅"掌上药房"这一板块就累计访问 量近10万人次,销售药品29万余笔,完成"送 药到小区"订单 15000 余个, 切实为徐汇的居民 解决"买药难"的问题。

"我还记得当时有个患有帕金森的 81 岁老 爷爷, 因为疫情原因无法到医院复诊, 眼看药也 快吃完了,家人都十分着急。他远在国外的女儿 看到了咱们的'掌上药店',通过"互联网医 院+药品配送"服务,联系到了神经内科专家, 在线完成了复诊, 第二天晚上就收到药了, 真正 解决了他们的'燃眉之急'。"王晓燕回忆道。

"在推进'掌上药房'过程中,我们区局药 化科同样成为了一支不可或缺的力量,一些市民 所需的紧缺药品, 其实都是他们在幕后协调药企 多方获取的。"周洁坦言。

#### 温情守护百姓一日三餐

物资, 既要供得上, 也要守得住。

15 卷挂面要卖 300 元? 1 箱方便面要卖 100 4月17日,徐汇区市场监管局接到市民来 电反映辖区内一家店铺哄抬物价。接报后,康健 市场所执法人员立即赶到现场开展调查取证,由 于该店铺在疫情前并未销售过同类产品, 执法人 员通过走访周边商户,与同期周边同类商品价格 进行比较, 最终认定该店铺所销售的挂面进销差 价率高达 100%, 区市场监管局责令当事人退还 违法所得3785.1元,并从重处以违法所得5倍

特殊时期, 稳物价就是稳市场、稳民心。徐 汇区市场监管局立足主责主业, 主动履职尽责, 围绕社区团购、保供礼包、防疫用品等市民关心 的重点领域、重点环节,以"零容忍"的态度, 对发现的违法线索坚决一查到底,以雷霆手段, 对企图"借疫生财"的违法分子重拳出击,着力 维护市场价格平稳有序, 守护好居民舌尖上的安 全。疫情期间,该局累计对85批次、102.4万份 保供大礼包进行现场查验, 开展农药残留和瘦肉 精快速检测89次,查办涉疫相关案件66起。

从春寒料峭的三月到烈日炎炎的夏初,这些 普通的市场监管人温情守护着百姓的一日三餐, 筑牢疫情防控"保供线"。"当大考来临,我们身在 其中投身物资保供来不及细想,而今跳出来再看, 我们的的确确是做了一件为民的实事,它是居民 身边'温暖的力量',而'身边小店'也同样带给了 我们一段非常难得的经历。"周洁感怀道。